

# 党旗领航

# 市妇女儿童医院： 绘就高质量发展壮美画卷

□本报记者徐莹波 通讯员李玉梅 何永芳

2023年，是桂林市妇女儿童医院（桂林市妇幼保健院）发展史上重要的一年，也是医院“十四五”承上启下关键的一年，更是医院赓续前行、奋楫争先的一年。

临近岁末，翻开医院2023年的发展画卷可以看到：一年来，医院全体党员干部职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，坚持以人民健康为中心，以党建引领促发展，加强党对公立医院的领导，深入推进“清廉医院”建设，守正创新，踔厉奋发，迸发出开启新征程、奋进新时代、殚精竭虑为人民群众谋求健康福祉的磅礴力量，并朝着建设成为国内一流妇幼保健院的目标乘风破浪。

## 党建引领

### 筑牢医院发展根基

1月，市妇女儿童医院党委组织80多名党员干部来到龙胜各族自治县马堤乡“万人界”长征体验区，开展“学习贯彻二十大精神，党建引领助乡村振兴”主题党日活动。在活动中，党员干部们重走了长征路，瞻仰了红军烈士墓和纪念碑，敬献花圈，并在纪念碑前鞠躬、默哀。大家还重温入党誓词，回望入党初心，接受心灵洗礼。

2月，市妇女儿童医院联合永福县卫生健康局、妇幼保健院，组织党员志愿者、医疗专家来到永福县永安乡太和村，开展“学习贯彻党的二十大精神，助力乡村振兴”暨“1元爱心暖万家”送温暖送健康活动，对太和村18户困难家庭进行慰问。市妇女儿童医院多学科专家团队还为当地群众开展义诊。

2月至4月，市妇女儿童医院新生儿党支部组建新生儿复苏培训团队先后到恭城瑶族自治县、全州县、灵川县、资源县、荔浦市等地5家妇幼保健院，以及贺州市广济妇产医院，开展新生儿复苏技术巡回培训活动，以实际行动践行“坚守初心，护佑花朵”的党建品牌理念。

8月，市妇女儿童医院联合阳朔县妇幼保健院组织专家来到金宝乡卫生院，开展“学习贯彻党的二十大精神，妇幼健康基层行”医联体联动业务技术指导及健康义诊活动……

党旗高扬，引路定向。在一次次主题党日中，市妇女儿童医院的党员们不断锤炼党性，凝聚起奋进力量；在一次次义诊中，医护人员的足迹踏遍桂林各地，服务无数群众，拉近了与患者之间的距离。

求木之长者，必固其根本。党建工作是医院改革发展的政治保障和强大动力，对提升医院核心竞争力、推动医院高质量发展有着重要作用。

“公立医院是党领导的卫生健康战线的主力军，是党联系人民、服务群众的重要窗口。我们始终坚持把加强党的全面领导落实到医院各项工作中，以‘不负人民’的决心意志书写医院高质量发展的时代答卷。”市妇女儿童医院党委副书记、院长卢浩华说。

近年来，市妇女儿童医院坚决贯彻落实新时代党的建设总要求，积极推进公立医院综合改革，健全现代医院管理制度，持续完善医院治理结构和内部治理体系，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，以高质量党建推动医院高质量发展。

医院党委始终把加强思想政治工作、提高政治站位放在首位，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，教育引导党员干部职工深刻把握党的百年奋斗重大成就，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，在做到“两个维护”上树标杆作表率，拧紧理想信念“总开关”。同时，医院党委坚持党管意识形态原则，牢牢把握意识形态领域的领导权、话语权和主动权，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，凝聚全院干部职工干事创业的强大合力。

同时，医院党委把党的统一领导落实到医院管理全过程，让党建工作看得见，摸得着。严格执行党委领导下的院长负责制，充分发挥党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实领导作用，坚持民主集中制原则，形成党委统一领导、党政分工合作、党政齐抓共管的协调运行工作机制，战略性统筹医院发展各项工作。

作，实现前瞻性布局，推进医院治理体系和治理能力现代化，党的领导在医院全面彰显。

医院党委严格落实基层党支部“三会一课”制度，进一步规范“五个本子”，严格按照入党条件和发展程序发展党员，开展好组织生活，定期开展主题党日活动，举办“书记成长学校”，对党务干部进行集中培训，让支部书记轮流线上讲党课，积极开展书香妇幼读书分享比赛活动，组织无偿献血等。

在医院党委带领下，全院党员干部通过一次次学习讨论，参加一项项活动，让精神世界得到深刻洗礼，党性觉悟不断提高，理想信念更加坚定，为医院高质量发展奠定强有力的思想基础。

## 党建赋能

### 释放业务“红色动能”

一直以来，医院党委以医院高质量发展实际需求为出发点，围绕中心抓党建、抓好党建促业务，不断提高医院党的建设质量和业务工作水平。

“我们要把党的政治优势、组织优势、密切联系群众的优势更好转化为推动医院发展的优势，推动业务工作向高质量发展。”卢浩华说。为此，医院持续完善党建和业务工作融合发展机制，不断健全支部党建和所辖科室部门业务工作一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查的运行机制，形成党建、业务“一盘棋”。

“我们支部的品牌理念是：在中国共产党领导下，不忘初心，不断提升医疗技术及业务水平，为全市儿童健康保驾护航。”曾获得桂林市直机关工委“五星级”党支部称号的新生儿党支部书记、原新生儿科主任韦毅介绍。

10月13日，自治区卫生健康委公布了首批自治区级妇幼健康特色专科建设单位名单，全区共5家医院上榜，桂林市妇女儿童医院获评为首批自治区级新生儿保健特色专科建设单位。据悉，医院新生儿科不仅在全市率先开展了“吸入一氧化氮抢救严重低氧血症”“经脐静脉、动脉中心血管置管术”等多种新技术及新项目，并以第一名的优秀成绩获评桂林市第一批“危重新生儿救治中心”。救治23+4周早产儿，打破了桂林市最小孕周纪录；救治560g早产儿，打破桂林市最低体重记录。

乳腺科主任龙安莉是外科二党支部书记，在她的带领下，医院乳腺疾病防治中心于10月26日揭牌成立。至此，该院乳腺科门诊、开奶中心和住院病区完成全面提质改造搬迁，构建了集乳腺疾病预防、保健、多学科诊疗与随访于一体的全流程管理的乳腺疾病防治中心。

为提供更优质的服务，近期，乳腺疾病防治中心开通夜诊服务，每天17:30—20:30，向女性患者提供开奶疏通治疗及母乳喂养咨询；乳腺保健项目（大力神雀灸、中药熏蒸+点穴按摩）；乳腺中医外治（贴敷疗法）等。

12月12日，自治区卫健委人类辅助生殖技术校验评审专家组来到市妇女儿童医院，对该院生殖医学中心实施的夫精人工授精、体外受精—胚胎移植、卵胞浆内单精子显微注射等辅助生殖技术进行现场评审。经过实地检查、严格考核，专家组认为，该院生殖中心在各项主要技术指标等方面均达到国家人类辅助生殖技术的规范要求，各项制度执行良好，校验合格。

12月14日，中国抗癫痫协会（CAAE）在南昌市举行第三批CAAE一、二级癫痫中心授牌仪式。在仪式上，市妇女儿童医院被授予



▲日前，中国抗癫痫协会（CAAE）公布第三批CAAE一、二级癫痫中心评审结果，医院获批国家级一级癫痫中心（专科门诊），成为桂林市首家一级癫痫中心。图为12月20日市妇女儿童医院党委副书记、院长卢浩华（左3）参加揭牌仪式。



CAAE一级癫痫中心（专科门诊）牌匾，该院也成为我市首家CAAE一级癫痫中心。

儿童健康保障离不开儿科医疗服务能力建设。市妇女儿童医院儿科设有两个病区120张儿童床位数，其神经专业作为我市儿科亚专业的代表，长期深耕于儿童癫痫诊疗领域，初步形成老、中、青三代的人才梯队结构。

“对公立医院来说，没有医疗技术的创新精进，救死扶伤就是一句空话。医学技术的进步，诊疗水平的提高，学科实力的提升，是医院核心竞争力的体现，也是医院生存和发展的基石。”卢浩华说，近年来，医院通过党建赋能业务，坚持党建与业务同频共振，不断创新党建与业务深度融合具体形式。

一年来，医院深入开展“党建+医联体”，新增5家医联体合作单位，2家医疗服务共建单位，医联体成员单位达27家。党员专家带头进社区、学校、医联体单位或对口支援单位，开展教学查房、义诊、技术指导等。

一年来，医院组织进社区、下基层义诊82次，讲座49次，派出党员志愿者620余人次，服务群众9800余人次。

一年来，医院联合市总工会、市妇联、叠彩区教育局等多部门开展“党建引领 护佑青春远航”等心理健康、疾病预防等健康直播63场，拍摄健康短视频和课程285个，发表科普文章123篇，参与科普党员专家62人，惠及群众80余万人次。

同时，医院积极推动“党建+学科建设”深度融合，实施学科带头人和党建业务“一肩挑”，发挥“双带头人”作用。坚持一面旗帜带动一个科室，由科主任带领全科室职工积极发展业务，发挥党组织集体和党员个人先锋模范作用，打造新技术、新项目，使科室业务发展

迈上新台阶。

开展新技术的基础是人才。医院持续强化“党建+人才工作”，深入推行主诊医师负责制和住院总医师管理，推进“英才青苗”培养计划，选拔出第一批英才青苗人才共21人进行培养。引进重症医学科、皮肤科、生殖医学中心、普外科、超声医学科多名学科带头人，柔性引进乳腺科自治区级专家1名，专业人才队伍进一步夯实，为医院高质量发展提供人才保障。

## 多措并举

### 打好清廉医院建设“组合拳”

日前，在北海市召开的清廉广西建设工作现场推进会上，市妇女儿童医院荣获“清廉广西建设工作先进集体”称号。

医洁而正，护廉而尊。自清廉医院建设启动以来，市妇女儿童医院党委坚持以建设“党风清正、院风清朗、医风清新、行风清明”的“四清”医院为目标，通过抓好清廉核心、创新清廉举措、健全监督机制、营造清廉氛围，多措并举，打好清廉医院建设“组合拳”，推动清廉医院建设走深走实。

记者走进市妇女儿童医院，一股廉洁文化气息扑面而来。一句句耳熟能详的廉洁箴言，一块块图文并茂的展板，该院以清廉长廊、清廉广场、清廉墙为主要形式，利用宣传栏、LED显示屏等，广泛宣传清廉医院建设的目标任务、具体举措和工作成效，让医护人员和市民在步履匆匆之间也能感受到廉政文化的熏陶；编纂院史、建设院史馆、打造可视化党建展厅，全方位宣传妇幼特色的廉洁文化成果，建立医院廉洁文化教育基地；各科室的会议室内、墙上的醒目位置悬挂清廉标语，廉洁文化建设已深深融入党的宣传思想文化教育体系之中……

“我承诺：廉洁行医，诚实守信。”“我承诺：廉在医者心，惠在百姓身。”记者注意到，在医师简介的展板上，各位医师亮出自己的清廉宣言。这是市妇女儿童医院开展的“我承诺、我践行”承诺践诺活动，旨在通过将清廉宣言融入各自岗位职责，化为岗位行动。

为加强对清廉医院建设工作的组织领导，市妇女儿童医院成立了以党政主要领导为组长，分管领导为副组长，其他副职领导和主要职能科室负责人为成员的清廉医院建设工作领导小组，牵头统筹推进清廉医院建设工作；制定印发专项工作方案，明确清廉医院建设的指导思想、总体目标、重点任务和工作要求等，并将任务层层分解，明确责任人和责任领导，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

医院党委以深入开展纠治医疗卫生领域腐败和作风问题专项行动、医疗物资采购腐败问题集中整治、医药领域腐败问题集中整治专项行动等为契机，不断完善“制度+监督”手段，强化对权力的制约和监督，先后建立和修订完

善了议事决策类、采购管理类、行风建设类、人事管理类等党风廉政建设相关制度29项，形成一整套涵盖医院管理、决策议事、物资采购、选用人用人与人事管理、内控管理、监督检查等廉政风险防控工作制度体系，最大限度地降低了岗位廉政风险。

医院纪委还通过召开全院中层干部大会、设备耗材管理委员会会议，以及与医院有业务往来的药品耗材供应商、招标代理服务机构、工程预结算审核业务服务机构，医院重点岗位、敏感岗位人员集体廉政约谈会，就廉洁行医、廉洁从政、药品耗材采购、供应管理以及代理服务等与医院关键少数、重点岗位负责人、企业法人代表及代理人进行了面对面的廉政提醒谈话，强化廉洁警示教育。提醒谈话后，医院还与相关中标供应商、代理商、服务商代表分别签订廉洁购销协议。

“我们紧盯关键少数、重点部门、敏感岗位，常态化开展廉政提醒谈话，每年组织院领导及各党支部、各科室负责人集中开展一次廉政风险点排查。”市妇女儿童医院党委副书记、纪委书记孙辉介绍，医院推行责任清单化，廉洁教育常态化，监督管理网格化，权力制约机制化，持续开展重点领域专项治理，用行动彰显建设清廉医院的决心。

医院党委还充分利用“书记成长学校”“青年成长学校”、中层干部例会和支部“三会一课”等平台，每月开设一次清廉讲堂，实行“每月一主题”“每月一警示”，对全院中层干部和党支部负责人进行党性党风党纪和廉政警示教育，通过请进来、走出去等方式对医院职工进行理想信念、医德医风和法纪教育。同时，注意培育、挖掘身边清廉典型，让清廉榜样在清廉讲堂上现身说法，让身边人说身边事，用身边事教育身边人，增强学习效果。此外，该院还通过廉政家访，全院签订《廉洁承诺书》《家庭助廉承诺书》等形式，将家教家风建设与党规党纪教育相融合，讲好家教家风“专题课”。

值得一提的是，医院还建立医德医风考评档案，把医德考评结果与医务人员的晋职晋级、岗位聘用、评先评优、薪酬待遇等挂钩。

卢浩华表示，建设清廉医院既是贯彻落实从严治党的具体举措，也是全面建设清廉桂林的生动实践。医院党委将驰而不息抓好清廉医院建设，全力优化医疗环境，不断提升群众就医的体验感和获得感，守护好群众生命安全和身体健康。

党旗招展千帆竞，凝心聚力万象新。展望2024年，市妇女儿童医院将坚持妇幼卫生工作方针和妇幼保健院办院宗旨，秉承“仁爱、真诚、勤行、中和”的医院院训，以保健为中心，以保障生殖健康为目的，保健和临床相结合，面向群体、面向基层，以提高出生人口素质、守护妇幼儿童健康为己任，奋力建设国内一流的妇幼保健院。

（图片由市妇女儿童医院提供）



▲7月7—9日，桂林市妇女儿童医院党委在贵州遵义桐梓县委党校举办2023年第一期党务干部、党员中层干部履职能力提升培训班。图为医院党员干部参观遵义会议旧址。



▲3月10日，市妇儿医院赴全州白竹村开展“弘扬雷锋精神，争做新时代好青年”健康义诊活动。